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Notulen 
van het verhandelde in de openbare vergadering van de raad van de gemeente Midden-Delfland, 
gehouden op dinsdag 18 december 2023, 20.00 uur.  
 
Voorzitter : de heer E.N.H. Roeling, waarnemend voorzitter  

    mevrouw F.I. Noordermeer-van Slageren 
 
Griffier : A. de Vos 
 
Aanwezig : de heer J. van der Eijk (VVD), de heer A.J. Gebben (VVD), de heer J.G. Jongsma  
(OGP Midden-Delfland), de heer N.C. Knaap (OGP Midden-Delfland), mevrouw S.A. Koppert (OGP  
Midden-Delfland), mevrouw D. Langeveld (CDA) de heer F.J. van Lier (Mijn Partij), de heer  
J.J.C. Moerman (VVD), de heer P.W. van Rijs (CDA), de heer R.H.P. Ringeling (ChristenUnie), de 
heer E.N.H. Roeling (Mijn Partij), de heer N.J. Ruiterman (Mijn Partij), de heer P.W. Scholtes (D66), 
de heer J.P. van der Spek (Mijn Partij), de heer R.E. Vieira (D66), mevrouw V. van 't Westeinde 
(CDA) en de heer R.H.G. Zwaard (CDA) 
 
Afwezig : - 
 
Tevens aanwezig: mw. M. Oderwald-Ruijsbroek, de heer F.A. Voskamp, wethouders, de heer  
J. Smit, commissaris van de Koning, mevrouw R. Poulissen-Jorritsma, chef kabinet, de heer  
A. Noordermeer, echtgenoot burgemeester Noordermeer 
 

1. Opening door de waarnemend raadsvoorzitter Ed Roeling 
De voorzitter: Goedenavond allemaal. Welkom bij deze buitengewone raadsvergadering waarin 
wij, als het goed is, mevrouw Noordermeer als onze nieuwe burgemeester gaan beëdigen. Speciaal 
welkom voor de heer en mevrouw Noordermeer, speciaal welkom voor de commissaris en de 
kabinetschef, de kijkers thuis. En welkom in deze schitterende gemeente. Aldus geopend.  

 
2. Vaststellen van de agenda 
De voorzitter: Dan hebben we het vaststellen van de agenda. Voor diegenen die niet bekend zijn 
met de agenda, hij is redelijk kort. We beginnen zo dadelijk met het voorlezen van het Koninklijk 
Besluit door de griffier. Vervolgens krijgen we het voorlezen van de akte van beëdiging door de 
chef kabinet. Vervolgens krijgen we de beëdiging van burgemeester Fenna Noordermeer door de 
commissaris van de Koning. Dan hebben we de ondertekening, die hier zal plaatsvinden, van de 
beëdigingsakte door de commissaris van de Koning en de burgemeester. Vervolgens hebben we 
een toespraak van de commissaris van de Koning, een toespraak van de heer Ringeling, dat is onze 
voorzitter van de Vertrouwenscommissie. Dan hebben we de toespraak van locoburgemeester en 
collegelid de heer Voskamp. Dan hebben we de overdracht van de ambtsketen door de heer 
Voskamp aan mevrouw Noordermeer. Dan krijgen we een toespraak van de burgemeester van de 
gemeente Wassenaar. Dat is in het kader van de regio. Vervolgens hebben we een toespraak van 
de burgemeester van de gemeente Bronckhorst. Dan krijgen we vervolgens de installatierede van 
mevrouw Noordermeer. En dan hebben we nog de overdracht van de welbekende hamer, zonder 
ketting. Dus ik verzoek nu de griffier, de heer De Vos om het Koninklijk Besluit voor te lezen. 

 
3. Voorlezen Koninklijk Besluit door de griffier, Arjan de Vos 
De heer De Vos: Wij, Willem-Alexander bij de gratie Gods, Koning der Nederlanden, Prins van 
Oranje-Nassau, enzovoort, enzovoort, enzovoort, op voordracht van onze minister van 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van 30 november 2023, Directoraat-Generaal Openbaar 
Bestuur en Democratische Rechtsstaat/Directie Democratie en Bestuur/Afdeling Politieke 
Ambtdragers en Weerbaarheid; gelet op artikel 61, eerste lid, van de Gemeentewet; hebben 
goedgevonden en verstaan: met ingang van 18 december 2023 te benoemen tot burgemeester der 
gemeente Midden-Delfland: mevrouw F.I. Noordermeer-van Slageren te De Lier. 
Onze minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties is belast met de uitvoering van dit 
besluit. Getekend: 's-Gravenhage, 4 december 2023.  

  
De voorzitter: Dank u wel.  
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4. Voorlezen akte van beëdiging door de chef kabinet, Rosemarie Poulissen- 
 Jorritsma 
De voorzitter: Dan gaan we naar het volgende en dat is het voorlezen de Akte van beëdiging door 
chef kabinet mevrouw Poulissen-Jorritsma. En dan verzoek ik zowel mevrouw Noordermeer als de 
commissaris om daarbij aanwezig te zijn en u allen verzoek ik om op te staan bij deze beëdiging. 
 
Mevrouw Poulissen-Jorritsma: Heden, de 18e december 2023, heeft mevrouw  
F.I. Noordermeer-van Slageren bij Koninklijk Besluit van 4 december 2023 benoemd tot 
burgemeester van de gemeente Midden-Delfland in handen van mij, commissaris van de Koning in 
de provincie Zuid-Holland, ingevolge artikel 65 van de Gemeentewet, de volgende eed afgelegd.  
 
5. Beëdiging burgemeester Fenna Noordermeer door commissaris van de 

Koning, Jaap Smit  
'Ik zweer dat ik, om tot burgemeester benoemd te worden, rechtstreeks noch middellijk, onder 
welke naam of voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of beloofd.  
Ik zweer dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch middellijk enig geschenk 
of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen.  
Ik zweer dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn 
plichten als burgemeester naar eer en geweten zal vervullen.' 

 
Mevrouw Noordermeer: 'Zo waarlijk helpe mij God Almachtig!'  

 
6. Ondertekening beëdigingsakte door commissaris van de Koning en 

burgemeester 
Onder applaus wordt de beëdigingsakte ondertekend door de commissaris van de Koning en 
burgemeester Noordermeer.  
 
De voorzitter: U kunt weer gaan zitten. Nu bieden we de commissaris de gelegenheid voor het 
houden van een speech. 

 
7. Toespraak van de commissaris van de Koning, Jaap Smit 
De heer Smit: Het is ook lang geleden mensen, dat dit gebeurde hier. Ik kijk naar Arnoud, achter 
in de zaal.  
Mevrouw de burgemeester, geachte aanwezigen.  
Iets nieuws beginnen als kroon op een loopbaan. Niet afbouwen, maar nog een ambitieniveau 
hoger gaan werken. Van een leidinggevende functie in de schaduw van het openbaar bestuur 
overstappen naar een ambt in het volle bestuurlijke licht.  
Fenna Noordermeer-van Slageren zet deze stap, nu, met het burgemeesterschap van Midden-
Delfland. Ze pakte de kans die voorbijkwam tijdens haar sabbatical. Haar moment om even wat 
gas terug te nemen na jaren van hard werken in leidinggevende functies. Jaren ook waarin zij de 
wens ontwikkelde om burgemeester te zijn en daar daadwerkelijk aan werkte en in investeerde, 
onder andere via het zogeheten klasje van Binnenlandse Zaken. En vandaag wordt het dan 
werkelijkheid. De burgemeestersbaan is gevonden. En dan nog wel bij de buren. Vanuit De Lier had 
ze natuurlijk gezien hoe groen het gras hier was, is, in Midden-Delfland. Letterlijk, tijdens vele 
gelegenheden als genietende fietser, recreërende wandelaar en bezoeker van culturele 
evenementen en zeker ook spreekwoordelijk. Bij de buren is het gras namelijk altijd groener.  
Dit is dus een belangrijke en feestelijke dag voor Fenna Noordermeer en voor Midden-Delfland. 
Graag wil ik de nieuwe kroonbenoemde burgemeester van harte feliciteren met deze benoeming en 
ook haar man Arle, de vier volwassen kinderen, Jeroen, David, waar zitten jullie? Kijk eens, daar 
allemaal. Jeroen, David, Max en Thirza hun partners, en kleindochter Arilyn. Al zal die dat pas later 
een beetje doorhebben, denk ik.  
We hebben er van de week nog over gesproken hoe je ervan geniet om ook een kleinkind te 
hebben. En verder alle mensen die haar lief zijn die hier vandaag bij zijn.  
Ook een gelukwens richting iedereen in Midden-Delfland. Gemeenteraad, college, ambtelijke 
organisatie en niet in het minst de inwoners, bedrijven en organisaties in de verschillende dorpen 
van deze gemeente – daar ga ik – Den Hoorn, Schipluiden, Maasland en 't Woudt, en natuurlijk in 
de buurtschappen, en hopelijk ben ik volledig, Gaag-Maasland, Gaag-Schipluiden, Hodenpijl, 
Negenhuizen en Zouteveen, Ter Lucht, Lierhand, De Kapel en De Zweth. Ben ik compleet? Ja.  
Ik zeg altijd dat ik als commissaris overal in de provincie wel eens ben geweest, maar na deze 
opsomming ben ik daar niet helemaal zeker van. Afijn, ik heb nog tot 1 september komend jaar.  
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Eerst ga ik even terug naar mei van dit jaar, naar 8 mei, om precies te zijn. Op die dag vergaderde 
de gemeenteraad van Midden-Delfland over de profielschets van de nieuwe kroonbenoemde 
burgemeester. Hoewel Schipluiden een plek is waar ik zeker meerdere malen ben geweest, kon ik 
er die dag niet zijn. Ik had, geloof ik, een snotneus en ik was positief getest. Het heeft mij en u als 
gemeenteraad er niet van weerhouden een goed gesprek met elkaar te voeren. Over de 
profielschets kom ik zo te spreken, maar voordat ik dat doe, haal ik een specifiek moment aan uit 
die vergadering. De raadsleden zullen ze vast herinneren dat ik vroeg 'vertelt u mij eens waarover 
u onlangs het pittigste debat heeft gevoerd, waar het echt even spannend werd?' Eén ding is zeker. 
Als ik vandaag deze vraag weer zou stellen, dan zou het antwoord niet zijn: de herontwikkeling van 
de sporthallocatie. Wij allen hier weten dat er na die 8e mei tot op de dag van vandaag een pittige 
discussie bij is gekomen, hier in Midden-Delfland. Over een thema dat ook in de 
profielschetsvergadering al aan bod kwam, maar dat daarna pas echt groot werd, namelijk de 
opvang van vluchtelingen, van mensen op zoek naar asiel. En inmiddels is hier een raadsbesluit 
over genomen en dat is bijzonder prijzenswaardig omdat Midden-Delfland daarmee laat zien dat de 
gemeente een bijdrage aan de oplossing van een zeer urgent vraagstuk wil leveren en ook 
solidariteit toont met medeburgers in andere delen van het land. De periode van verder uitwerken 
en uitvoeren is gekomen. Juist nu er met het vertrek van een van de dragende partijen uit de 
coalitie een precaire bestuurlijke situatie ontstaat. Het is een understatement dat hier voor politiek 
en bestuurlijk Midden-Delfland, en dus ook voor de nieuwe burgemeester, een flinke opgave ligt. 
Maar gelukkig kan ik vaststellen dat de bestuurscultuur hier in Midden-Delfland erop is gericht om 
samen vooruit te gaan. Dat is uiteindelijk altijd in het belang van uw inwoners en de 
gemeenschappen hier in Midden-Delfland.  
Dames en heren, sta mij toe, ik koppel hier direct enkele woorden aan vast in de richting Bram van 
Hemmen die een kleine week geleden afscheid nam als waarnemend burgemeester van Midden-
Delfland. In een vergadering die in een uitstekende sfeer verliep, zeg ik er maar bij. Bram van 
Hemmen was als portefeuillehouder verantwoordelijk voor het dossier Azc en zeker ook en 
misschien wel vooral hierom zal hij worden herinnerd. Ik heb hem een dappere bestuurder 
genoemd. Hij heeft zijn nek uitgestoken, verantwoordelijkheid genomen en zelfreflectie getoond 
toen de zaken net even anders liepen dan gewenst. Ik ben dankbaar dat hij na het vertrek van 
Arnoud Rodenburg die vertrok als kroonbenoemde burgemeester als waarnemer een periode aan 
de slag is gegaan. Dankbaar ook voor al het werk dat hij voor Midden-Delfland heeft gedaan in die 
bijna 1,5 jaar. En zoals raadslid Roeling vorige week al zei, en ik citeer, 'hij heeft gezorgd voor wat 
kleur op de wangen van Midden-Delfland'. Bram van Hemmen is daarmee een uitstekende 
bestuurder, en dank. Ik zou zeggen, nog één keer applaus voor Bram. (applaus)  
Dan terug naar de profielschetsvergadering waar we, ik zeg het nogmaals, in goede sfeer spraken 
over Midden-Delfland en de gewenste kwaliteiten van de nieuw te zoeken burgemeester. Zo ging 
het over Midden-Delfland als Bijzonder Provinciaal Landschap, over het water en de ruimte. En 
over de positie van de gemeente als Central Park, als groene buffer en als groene long in de 
drukke Metropoolregio Rotterdam Den Haag. Ik kan me nog die vergadering hier herinneren, in 
deze zelfde zaal, een aantal jaren geleden, waarbij toen die titel Bijzonder Provinciaal Landschap 
werd verleend. Uiteraard kwam het internationale keurmerk van Cittaslow aan de orde, een 
filosofie waarmee de gemeente als Nederlandse Cittaslow hoofdstad heel goed kan werken aan 
ontwikkelingen die passen in de visie voor de lange termijn. Daarbij gaat het om landschap, om 
innovatieve landbouw, om streekproducten, gastvrijheid, duurzaamheid, cultuurhistorie en het 
behoud van de eigen identiteit. En ook spraken wij in die vergadering over het prettige woon- en 
leefklimaat van de gemeente en de manier waarop de inwoners van Midden-Delfland met elkaar 
verbonden zijn. En over de bestuurlijke positie van Midden-Delfland in de MRDH, de Metropoolregio 
Rotterdam Den Haag, de veiligheidsregio en al die andere samenwerkingsverbanden. En al met al 
waren we het roerend eens. Midden-Delfland is hartstikke aantrekkelijk en de profielschets maakte 
dat meer dan duidelijk.  
Natuurlijk bevatte de schets ook wensen ten aanzien van de nieuwe burgemeester. Enkele 
belangrijke: relevante en meerjarige bestuurlijke ervaring, sociale en communicatieve 
vaardigheden, motiverend vermogen en resultaatgerichtheid, humor en zelfreflectie. En bijna 300 
inwoners van de gemeente hadden hun wensen en ideeën over de nieuwe burgemeester 
ingestuurd. De voorzitter van de Vertrouwenscommissie, raadslid Ringeling, vatte hun inbreng als 
volgt samen in drie trefwoorden: boegbeeld, verbindend en visie.  
Na vaststelling van de profielschets gingen we gingen we de procedure in en dat leverde acht 
sollicitanten op. Als commissaris is het mijn rol en taak als eerste een selectie te maken. En 
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vervolgens is de Vertrouwenscommissie van Midden-Delfland aan de slag gegaan. Na verschillende 
gespreksronden werd de keuze van de gemeente aan de gemeenteraad bekendgemaakt. En de 
beste match was die tussen Midden-Delfland en Fenna Noordermeer. Mijn complimenten aan de 
Vertrouwenscommissie. De procedure is uitstekend verlopen. Ik snap de keuze van beide kanten. 
Fenna Noordermeer had toegewerkt naar deze stap en kende de gemeente al. En voor haar was de 
profielschets een bevestiging en een aanmoediging. Het was ook een prettig gesprek, waarbij ik 
ook al gauw in de gaten had, 'deze mevrouw weet waar ze het over heeft en weet waar ze aan 
begint'. Dat Midden-Delfland voor Fenna Noordermeer koos en kiest, vind ik dan ook logisch. Ze is 
niet alleen bekend met de regio en zeer gemotiveerd, maar ook iemand met een brede blik op de 
samenleving, bewezen leiderschapskwaliteiten en lef. Verder is zij authentiek, sociaal betrokken en 
kan ze uitstekend omgaan met mensen met verschillende achtergronden.  
Dames en heren, het klopt dat zij geen wethouder was of burgemeester en daarmee dus een 
zijinstromer is. Ik zou zelf ook zijinstromer zijn. Ik zou willen zeggen, dat is mooi. Het gaat vaak 
goed. Een andere invalshoek, een frisse blik en nieuwe energie. En kijk eens wat voor een cv 
mevrouw Fenna Noordermeer heeft! Zowel bij Vedior Personeelsdiensten, de gemeente Den Haag, 
als kennis- en adviescentrum PEP heeft zij bewezen dat zij mensen kan meenemen in 
veranderingen, heeft ze laten zien dat ze weet wat sturing geven is en heeft ze gebouwd aan een 
uitstekend netwerk. En steeds was ze daarbij gericht op samenwerken en mensen en organisaties 
met elkaar verbinden. Kortom, een cv om u tegen te zeggen.  
Ik snap dat iedereen hier in Midden-Delfland op basis daarvan veel van de nieuwe burgemeester 
verwacht. Dat doe ik ook. Succes en resultaat komen echter niet aanwaaien en daarom vraag ik bij 
elke beëdiging van een nieuwe burgemeester om die burgemeester ruimte en vertrouwen te 
geven. Duw haar af met vertrouwen, laat haar op haar eigen manier ontdekken wat het ambt 
betekent en wat het ambt betekent hier in Midden-Delfland. Ik ben zelf ooit in een baan begonnen 
waarvan ik later dacht 'iedereen weet al veel beter wat ik kom doen dan ik zelf'. De taak was om 
aan die verwachtingen te doen. Wees gewoon nieuwsgierig, kijk wat zij ervan gaat maken, hier in 
deze gemeente en geef haar de tijd.  
Ik zeg dat ook tegen de achtergrond van het feit dat het burgemeestersambt zeer veeleisend is. 
Een burgemeester draagt een serie petten, als boegbeeld van de gemeente binnen en buiten de 
grenzen, als burgermoeder, in dit geval voor alle inwoners en voorzitter van het college en de 
gemeenteraad. Een burgemeester staat vaak aan de lat bij zware opgaven als het gaat om 
openbare orde en veiligheid, om integriteit, om ondermijning, een thema dat zich de laatste tijd 
steeds nadrukkelijker aan ons opdringt. Dat zijn eigenlijk meerdere banen binnen één ambt, ga er 
maar aan staan. Dus ik herhaal, zonder ruimte en vertrouwen gaat dat niet. Ik zeg dat vandaag in 
het besef dat deze manier van werken Midden-Delfland, zoals ik net al in aanmoedigende zin 
benoemde, goed gebruik is. Jullie hebben het begrip ruimte zelf ook als ondertitel van de 
profielschets opgenomen. Daarin stond 'ruimte om van betekenis te zijn'. En precies die ruimte 
bedoel ik.  
Beste mensen, we leven in spannende tijden. Het gaat allemaal niet vanzelf en het wordt er ook 
niet makkelijker op. Soms denk ik wel eens 'zullen we ons iets gedeisder houden? Iets minder 
vanuit de opwinding praten? En ons niet over alles geweldig opwinden en er ophef over maken, 
maar de tijd nemen om rustig naar elkaar te luisteren en met elkaar naar de beste conclusies te 
werken'. We leven in spannende tijden en ik noem het een verandering van tijdperk. En ook voor 
Midden-Delfland staat er veel op de rol. Gemeenten staan centraal in de ontwikkelingen rond 
digitalisering, rond energietransitie, woningbouw, het Sociaal Domein, klimaatadaptatie. Ik zeg 
altijd 'die gemeente, dat is het kloppend hart van onze samenleving'. We kunnen van alles 
bedenken op landelijk niveau of provinciaal niveau, maar wij wonen en werken allemaal in 
gemeenten. Daar vindt het leven plaats. En met elkaar zorgen we ervoor dat de bloedtoevoer en 
de zuurstoftoevoer naar het kloppend hart optimaal is want daar worden de opgaven verricht. Wij 
merken allemaal in onze eigen woonplaats wat er in de samenleving aan de hand is. Dit zijn 
thema's die in samenwerking met andere partijen, vaak in regionaal verband, moeten worden 
opgepakt. En de samenwerking is in de regio een belangrijk onderdeel van het bestuurlijk werk. 
Specifiek voor deze gemeente noem ik nog het belang van investeren in Cittaslow, de vitaliteit van 
de gemeenschap, de verschillende kernen en het proces toekomstvisie 2050. Er is, dat is wel 
duidelijk, genoeg te doen. Aan de slag dan maar. En ik wens u allen veel succes. Dat geldt op deze 
voor Midden-Delfland belangrijke en feestelijke dag van de beëdiging uiteraard speciaal voor het 
Fenna Noordermeer. Maak er samen iets moois van. Bedankt voor uw aandacht.  
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De voorzitter: Dank u wel, commissaris. Dan gaan we over naar het volgende agendapunt. De 
toespraak van de voorzitter van de Vertrouwenscommissie, de heer Ringeling. Komt u verder 
mijnheer Ringeling.  

 
8. Toespraak van de voorzitter van de Vertrouwenscommissie,  

Roy Ringeling 
De heer Ringeling: Dank u wel voorzitter. Geachte burgemeester Noordermeer, beste Fenna. 
Geachte commissaris van de Koning. Geachte leden van de raad en overige aanwezigen.  
In november 2022 werd de Vertrouwenscommissie door de gemeenteraad benoemd. Met deze 
benoeming begon voor de Vertrouwenscommissie een lange reis met als einddoel de beëdiging van 
de beste burgemeester voor Midden-Delfland. Deze reis heeft ruim een jaar geduurd en vandaag 
zijn we hier bijeen om de nieuwe burgemeester van Midden-Delfland welkom te heten. 
Er is veel gebeurd tijdens deze reis en daar wil ik u in het kort in meenemen. Het eerste deel van 
deze reis begon met het trainen van de Vertrouwenscommissie om hun taak goed te kunnen 
uitoefenen. Brainstormsessies zijn gehouden over de conceptprofielschets. De bevolking is letterlijk 
opgezocht om hen aan te sporen input te leveren. Met het vaststellen van de profielschets door de 
gemeenteraad en het aanbieden aan de commissaris van de Koning eindigde het eerste deel van 
de reis.  
Na de zomer begon het tweede deel van de reis, het spreken met de sollicitanten. Ik mag u 
verklappen dat voor de Vertrouwenscommissie dit onderdeel van de reis het spannendste deel van 
de reis was. Ik zal u nog iets anders verklappen. Wat de Vertrouwenscommissie het meest is 
bijgebleven van dit onderdeel van de reis, was dit. En dan vraagt u zich af wat 'dit' is. Een van de 
kandidaten en ik mag natuurlijk niet zeggen wie dit was, maar de persoon is wel in de zaal – 
misschien eerst nog even wat achtergrond, wij hadden tijdens het tweede gesprek een casus aan 
de kandidaten meegegeven 'verkoop Midden-Delfland als gebied aan de vaste Tweede 
Kamercommissie' – kwam heel creatief, nogmaals, we zeggen niet wie het is, met een tafel met 
een grote kaars in het midden en wat kleinere kaarsen eromheen. Dit is een van de kleine kaarsen. 
Zeven kleine kaarsen waren er. De kleine kaarsen symboliseerden de gemeenten eromheen en de 
grote kaars was de gemeente Midden-Delfland. Ik zeg het nu in een nutshell, dus de persoon heeft 
het zelf wat uitgebreider verteld. Misschien kan de persoon in kwestie straks het uitgebreider 
vertellen. Ik weet het niet. Maar de moraal van het verhaal was dat als de kleine gemeenten te 
dicht bij de grote kaars kwamen, dus te dicht bij de grote gemeente Midden-Delfland en dus een 
bedreiging zouden vormen, dat de gemeente Midden-Delfland zou omvallen en dat het groen in de 
regio dan in gevaar kwam. Dat vormde dus een bedreiging voor het groen in de in de regio. De 
groene long, om het maar zo te zeggen.  
Ik ga terug naar mijn tekst. Met het instemmen van de raad met de conceptvoordracht en het 
aanbieden van de bevinding aan de commissaris van de Koning eindigde het tweede deel van deze 
reis. Bij het derde deel, tevens laatste deel van de reis, had de Vertrouwenscommissie nauwelijks 
een rol. Wij waren als Vertrouwenscommissie nu passagier in plaats van bemanning. De provincie 
onder leiding van de commissaris en de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijkszaken 
waren tijdens dit deel van de reis de bemanning. Met de beëdiging vandaag eindigt het derde en 
tevens laatste deel van deze reis.  
De Vertrouwenscommissie kijkt terug op een goede, intensieve reis. Dat wordt ook vergemakkelijkt 
door het eindresultaat. We zijn verheugd dat de voordracht van de raad heeft geleid tot een 
Koninklijk Besluit tot benoeming van jou, Fenna Noordermeer als nieuwe burgemeester voor de 
gemeente Midden-Delfland. De profielschets kreeg als pakkende titel 'voluit ruimte om van 
betekenis te zijn'. Dat is waar de gemeente Midden-Delfland voor wil staan. Met jou, Fenna, krijgt 
de gemeente weliswaar een beginnende burgemeester, maar wel een ervaren bestuurder. Maar 
ook iemand die het zijn van burgermoeder en boegbeeld met verve zal vervullen. Wij hopen dat jij, 
Fenna, de ruimte zult ervaren om jouw weg in het burgemeestersambt te vinden.  
Onze gemeente kenmerkt zich ook als groene ruimte, daar hebben we het net over gehad, in het 
zuidwestelijke deel van de Randstad. Op die ruimte zijn wij als gemeente trots en zuinig. Het is die 
ruimte waar we ons hard voor willen maken om het te behouden en te onderhouden. Ook daar zien 
we een mooie, uitdagende taak voor de burgemeester weggelegd.  
Namens de raad van de gemeente Midden-Delfland, mag ik jou feliciteren en welkom heten. Dat 
laat ik gepaard gaan met een cadeau. Uiteraard symboliseert het geschenk ons Midden-Delfland en 
de ruimte. Het geschenk is breekbaar, maar als je je daarvan bewust bent, zal het niet in scherven 
vallen. Zoals wij jou Midden-Delfland en haar inwoners toevertrouwen om het om het te koesteren, 
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te behouden en te onderhouden. Dank u wel voor uw aandacht. (Onder applaus overhandigt de 
heer Ringeling mevrouw Noordermeer een cadeau.) 
 
De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Ringeling. Bedankt voor het schitterende betoog en het 
mooie cadeau van onze bekende Tineke van Gils. Voor iedereen aan te raden. Dan gaan we weer 
terug naar de agenda. Het volgende zal de toespraak van locoburgemeester en collegelid de heer 
Voskamp zijn.  

 
9. Toespraak van de locoburgemeester en collegelid, Fred Voskamp 
Wethouder Voskamp: Geachte burgemeester Noordermeer. Beste Fenna.  
Op 9 oktober jl. heeft de gemeenteraad van Midden-Delfland jou voorgedragen als nieuwe 
kroonbenoemde burgemeester. Vandaag is dan het mooie moment waarop jij ten overstaan van 
alle aanwezigen hier en online in dit publieke ambt geïnstalleerd bent. In de gesprekken die wij de 
afgelopen tijd hebben gehad, was te merken dat je stond te popelen. Je kon na de voordracht 
volgens mij niet stilzitten en ging vol enthousiasme direct aan de slag met de voorbereidingen op 
jouw nieuwe functie. Of moet ik zeggen dat je je eigenlijk al veel langer aan het voorbereiden was 
op de nieuwe functie en dat het wachten was op de juiste burgemeestersvacature? En dat is 
Midden-Delfland geworden.  
Het Bijzonder Provinciaal Landschap in de drukke Metropoolregio Rotterdam Den Haag. Een 
gemeente die bestaat uit drie kernen, Den Hoorn, Maasland en Schipluiden en ik heb maar een 
paar buurtschappen, De Zweth en 't Woudt. Een gebied dat jou vanuit de buurgemeente niet 
onbekend is. Een gebied dat de inwoners, raadsleden en wethouders na aan het hart ligt. Midden-
Delfland, de plek waar jij vanaf vandaag burgemeester mag zijn. Een gebied waar jij, maar wij 
allemaal, staan voor een paar grote uitdagingen. Zo staan we voor het behoud van het dorpse 
karakter in het Bijzondere Provinciaal Landschap, de open ruimte, maar ook de 
toekomstbestendigheid ervan. Vitale dorpen, kansen op de woonmarkt. Wij willen een speler zijn in 
de regio die een bijdrage levert aan de uitdagingen op het gebied van het Sociaal Domein, de 
energietransitie, de ruimtelijke puzzel, de toekomstbestendigheid van de agrarische sector en de 
opvang van de vluchtelingen.  
In de profielschets die bij de vacature is opgenomen staat een paar zaken genoemd waar ik ervan 
uitga dat je die tot je genomen hebt en daar de komende zes jaar naar zult handelen. Ik citeer een 
paar punten, en de commissaris had er ook al een paar: van de burgemeester wordt verwacht een 
boegbeeld te zijn, zowel binnen als buiten de gemeente, een verbindende schakel tussen raad, 
college, ambtelijke organisatie en de griffie. Je wordt verwacht collegialiteit te stimuleren, bij te 
dragen aan de teamgeest, coachend, verbindend bewaker van de koers, overzicht houdend van 
bestuurlijke consequenties, rolvastheid bevorderen, proces bewaken, zowel op integraliteit als op 
kwaliteit en vertegenwoordiger van de gemeente in de regio. Je bent integer, herkenbaar, 
onafhankelijk, verbindend, stressbestendig, strategisch, procesmatig sterk, sociaal vaardig, 
communicatief, empathisch. Je hebt humor, je bent resultaatgericht, motiverend en je organiseert 
feedback op het persoonlijk handelen. Dit was slechts een korte en niet eens een complete 
samenvatting vanuit de profielschets. Als ik het zo lees, is het een bijna onmogelijke taak. Als 
college, maar ook als ambtelijke organisatie, beseffen we dat overigens ook. Je kunt gewoon niet 
altijd alles zijn en waarmaken wat in de profielschets genoemd wordt. Maar wij kijken uit naar de 
samenwerking en als college en als organisatie zullen we ons best doen om je te ondersteunen en 
te helpen om de belangrijkste titel uit de profielschets waar te maken, die van 'de beste 
burgemeester voor de gemeente Midden-Delfland'.  

 
10. Overdracht ambtsketen door locoburgemeester Fred Voskamp aan Fenna 

Noordermeer 
Wethouder Voskamp: Als locoburgemeester heb ik de eer gekregen om de ambtsketen, die als 
herkenningsteken van de burgemeester dient, nu aan jou als nieuwe kroonbenoemde 
burgemeester van Midden-Delfland over te dragen. Bij de samenvoeging van Maasland en 
Schipluiden is een nieuwe ambtsketen ontworpen. De twaalf schakels zijn als symbool voor de 
voormalige buurtschappen, dus het waren er meer dan alleen 't Woudt en De Zweth. Als symbool 
van de voormalige buurtschappen en heerlijkheden, om en om verbonden met een schakel waarin 
'MD' is gegraveerd. De hoofdschakel is een golvende baan waarin de burgemeesterspenning als 24e 
schakel onderaan is verwerkt. Met aan de andere kant het rijkswapen. Het is een symbolisch 
onderscheidingsteken dat de burgemeester moet dragen als zij in het openbaar optreedt, 
bijvoorbeeld bij ontvangsten, raadsvergaderingen en bij het vertegenwoordigen van de gemeente 
bij plechtige gelegenheden. Mevrouw de burgemeester, mag ik u uitnodigen om hier voor het 
spreekgestoelte te komen staan, zodat ik u formeel de ambtsketen mag omhangen, zodat ook 
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iedereen kan zien dat u na vanavond onze burgemeester bent? (Onder applaus hangt de heer 
Voskamp mevrouw Noordermeer de ambtsketen om.) 
 
De voorzitter: Zo. De ketting hebben we alvast, hè? Dan gaan we naar het volgende agendapunt 
en dat is een toespraak van de burgemeester, de heer Leendert de Lange, namens de regio. 

 
11. Toespraak van de burgemeester gemeente Wassenaar (namens de regio),  

de heer drs. L.A. (Leendert) de Lange 
De heer De Lange: Voorzitter, dank u wel en Fenna, van harte gefeliciteerd. 
Daar zit je dan, met de ambtsketen om, voor het eerst. Ook de echtgenoot en de kinderen welkom, 
net als de commissaris en de kabinetschef. Maar natuurlijk ook alle raadsleden, wat mooi om jullie 
te zien vandaag.  
Collega's, vrienden van Midden-Delfland.  
Ik heb net begrepen uit uw speech dat ik iets mag zeggen namens een aantal andere kaarsjes. Dat 
is een groot genoegen om te doen namens de burgemeesterskring Haaglanden, namens negen 
gemeenten in deze prachtige regio. En dat mag ik doen als uw buurman uit het noorden, uit 
Wassenaar. Ik denk dat wij delen dat wij beiden burgemeester mogen zijn – vanaf heden is dat ook 
echt zo – van een heel mooie groene gemeente vol ruimte, vol groen. Bij jullie is het nog wat meer 
weidegroen en bij ons nog wat meer bosgroen, maar ook een gebied, dat is zeker hier aan de orde, 
met heel veel water. Ik denk dat wij beiden heel erg delen dat we een groene gemeente zijn in een 
vol, stedelijk gebied. En dat beide gemeenten dat ook heel nadrukkelijk merken en dat we een heel 
eigen karakter hebben, waar onze gemeenschappen ook heel erg trots op zijn. En terecht.  
En als fervent wielrenner ken ik dit gebied ontzettend goed. De appeltaart in 't Woudt is lekker. In 
Schipluiden, hier verderop, is hij ook goed. En zo zijn er vele, vele plekken, maar vanuit Wassenaar 
is dit ongeveer ook altijd een plek waar een goede koffiestop gemaakt kan worden. Jullie hebben 
natuurlijk al jaren dat prachtige label Cittaslow. Hoe je het uitspreekt, dat is wat ingewikkeld. Daar 
zit ik natuurlijk graag ons label tegenover van de Quote500.  
Het is ook een groot genoegen om deze toespraak te mogen houden, in aanwezigheid van – de 
commissaris sprak al terecht zeer waarderende woorden – Bram van Hemmen. Met Bram van 
Hemmen hebben wij in de laatste 1,5 jaar in de kring een ontzettend leuke en goede collega 
gehad. En Arnoud, het is ook weer een groot feest om jouw krullen hier te zien. Dat delen wij. 
Want ik herinner mij nog, achttien jaar burgemeester, jij hebt ongeveer de kring van Haagse 
burgemeesters uitgevonden. Het is ook goed om jou hier vandaag te zien.  
Maar Fenna, het gaat vandaag om jou. Maar wat heb je nou eigenlijk aan een burgemeesterskring? 
Die vraag wilde ik maar eens centraal stellen. En om dat wat inkleuring te geven, ga ik terug, ver 
terug in de geschiedenis. Niet zover dat Arnoud dat nog net heeft meegemaakt, maar ik ga terug 
naar Socrates. Socrates vertelde 'het enige dat ik zeker weet, is dat ik niets weet'. En beste 
raadsleden, niet schrikken, jullie hebben een uitstekende nieuwe burgemeester gevonden, geen 
zorgen. Ze wordt namelijk beschreven als een warme, vriendelijke persoonlijkheid, een verbinder, 
maar ook kordaat. Dat is ook een mooie eigenschap. Een achtergrond in het bedrijfsleven, 
geroemde directeur-bestuurder bij PEP Den Haag en dat is wel een indrukwekkende organisatie als 
je je daar eens verder in verdiept. Er zijn 135.000 vrijwilligers in Den Haag die daar richting uit 
krijgen en het is mooi om daar zo'n lange tijd een enorme stempel op te hebben kunnen drukken. 
Ik vond de slogan uit een recent filmpje wel heel erg mooi: als je denkt dat je Den Haag begrijpt, 
ben je het kwijt. Dat vond ik wel een heel mooie. Dat is ook een vraag die wij ons dagelijks als 
bestuurders nog wel eens stellen. Maar een andere uitspraak vond ik ook mooi. 'Mijn doel voor 
deze organisatie is het overbodig maken van de eigen organisatie'. Dat is uitstekend gelukt. 
Daarna ben je een jaar op sabbatical gegaan en nu burgemeester hier. Maar volgens mij is dat niet 
het motto van Midden-Delfland voor de komende jaren, want Midden-Delfland heeft namelijk een 
ongelooflijk grote functie in de regio. Het werd al gememoreerd, dat is natuurlijk wel heel 
bijzonder, wonen in De Lier. Dat is echt de weilanden over turen en Schipluiden zien liggen. Maar 
ja, het is wel een andere gemeente en dat weet collega Bouke Arends als geen ander, want die 
mag daar de burgemeester van zijn. Maar het lijkt me toch best eigenlijk bijzonder om 
burgemeester te zijn in een gebied zo nabij. Maar ik kan me ook heel goed voorstellen dat dat juist 
heeft opgeleverd dat je heel erg goed weet wat hier in deze regio en het directe gebied speelt.  
Dan toch terug naar die vraag 'wat heb je nou aan een burgemeesterskring?' Allereerst is een 
burgemeesterskring toch echt wel een klankbord en een vraagbaak met collega's waar je 
terechtkan met gewoon een simpele vraag 'hoe doen jullie dat?', als er zaken zijn die spelen. En 
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zeker in al die regionale overleggen is er het nodige dat speelt. Midden-Delfland als onderdeel en 
als trouw lid van de Veiligheidsregio Haaglanden. Maar uiteindelijk vormen we wel met zijn 
negenen het bestuur van een heel grote veiligheidsregio. Daar spelen geregeld zaken waarbij je 
toch even met elkaar de vraag stelt 'hoe kunnen we dit nu op een goede manier doen?' Ik vind het 
dan altijd zo bijzonder aan deze kring dat het er eigenlijk helemaal niet toe doet of je nu een 
burgemeester bent uit een heel grote gemeente met bijna 0,5 miljoen mensen, eentje van 100.000 
mensen, of een wat kleinere gemeente zoals wij beiden dat kennen. Want in die Kring Haaglanden 
zit je daar gelijk in. Misschien heeft het er ook wel iets te maken met dat wij in de stemverhouding 
altijd net voor de juiste balans moeten zorgen. Want anders komen die grotere er ook niet uit, 
maar dat terzijde. Dat maakt het bijzonder uitdagend. Zeker ook voor de wat kleinere gemeenten, 
maar in die zin zitten we er gelijkelijk in. Zo is er ook zo'n enorm groot overleg, dat heet 
politieoverleg, het RBO, waar we politiezaken binnen de eenheid afstemmen. En dan zit je met nog 
veel meer mensen bij elkaar. Maar zeker voor de gemeente Midden-Delfland ook heel erg van 
belang, denk ik, en hij werd al gememoreerd hier, is de Metropoolregio Rotterdam Den Haag, 21 
gemeenten in dit gebied, waarbij dit een heel mooie, groene kerngemeente is. Hoe zorgen we er 
nu voor dat we er in die stedelijke druk uiteindelijk ook voor zorgen dat kwaliteiten als goed 
kunnen leven, goed kunnen wonen in dat groen en de ruimte om te kunnen ademen ook zijn plek 
krijgen. Dat lukt gelukkig steeds beter in de Metropoolregio. Maar soms is het dan dus gewoon fijn 
om eens aan een collega te vragen hoe het zit. Misschien is het toch nog wel mooi om nog een 
voorbeeld te geven van hoe dat indertijd ging toen we opeens te maken kregen met corona. Dat 
was eigenlijk achteraf gezien hilarisch, want ik herinner mij nog het eerste overleg dat we met 
elkaar hadden in ongeveer het kleinste zaaltje van de veiligheidsregio. We zijn uiteindelijk 
geëindigd in de sporthal. Dus daar zat een lerend vermogen. Wat fantastisch was in die sporthal, 
was dat je dan bij tijd en wijle de oproep kreeg dat er boodschappen gedaan gingen worden. Dan 
hoorde je door de microfoon 'dingdong, wil die en die boodschappen doen vandaag?' Dat was altijd 
een leuke verluchtiging van de vergaderingen die we moesten voeren op meer dan 1,5 meter 
afstand. Maar waar spraken we daar over? Daar spraken we ook binnen de veiligheidsregio over 
'hoe gaan we om met het recreatieve verkeer hier in Midden-Delfland?' Dan zochten we met elkaar 
oplossingen zodat ondanks een beperkte boa-capaciteit toch het vele water- en recreatieverkeer in 
goede banen geleid konden worden. Dat tekent maar weer dat het er ook eigenlijk niet toe doet 
wat de grootte van de gemeente is, maar dat je, als je een belangrijk en relevant punt hebt, ook 
volledig tot je recht kunt komen in zo'n overleg.  
Dan is er natuurlijk in het kader van de vraag 'wat heb je nu aan zo'n burgemeesterskring?' nog 
een belangrijke andere rol. Dat is natuurlijk dat je bij tijd en wijle toch ook een beetje een 
praatgroep bent, dat je een lotgenotengesprek kunt voeren. Dit is natuurlijk de meest fantastische 
gemeenteraad van Nederland, maar we hebben natuurlijk als burgemeesters wel eens wat te 
stellen met dingen die gebeuren in een gemeenteraad. En hoe fijn is het dan dat je met elkaar een 
aantal zaken kunt uitwisselen? Socrates zei daar ook al iets moois over 'zeg niet alles wat je weet, 
maar weet altijd wat je zegt'. Als dat kompas soms even weg is, is het heel erg fijn om in eigen 
kring daar ook nog even over te spreken en met elkaar tips en trucs uit te wisselen.  
En bovenal komt de burgemeesterskring bij elkaar na het algemeen bestuur van de 
veiligheidsregio, maar ook twee keer per jaar voor lunches en uitjes om met elkaar, en één keer 
per jaar ook met de partners erbij, gewoon elkaar wat beter te leren kennen en de achtergronden 
van eenieder beter te leren kennen. Dat is altijd in een gemeente, zodat we ons ook nog wat meer 
kunnen verdiepen in hetgeen er zo in onze gemeenten speelt. Dus wat heb je eraan? Het moet 
bovenal ook een beetje gezellig en leuk zijn. Dat mag natuurlijk in dit voor de rest uiterst serieuze 
ambt, waarbij we bij tijd en wijle het ook goed kunnen hebben met elkaar.  
Dat brengt mij ook bij de afsluiting. Ik denk dat deze tijden vragen om een verbinding en dat we 
ook als burgemeesters een hele grote rol kunnen spelen in het overbruggen van verschillen die 
gewoon bestaan in de samenleving, maar die ook tot uitdrukking komen in gemeenteraden. Daar 
kunnen we als burgemeesters, denk ik, een heel belangrijke rol in spelen. Hoe mooi is het dan dat 
er een nieuwe collega begint met beide voeten heel nadrukkelijk diep geworteld als bestuurder in 
die samenleving, wetend wat daar speelt, om die verbindingen ook te zoeken. Daarbij is het 
ongelofelijk van belang om als bestuurder ook vooral goede vragen te stellen. En te luisteren. Dat 
is de reden waarom we jou heel graag het boekje Socrates op sneakers willen aanbieden als 
welkomstgeschenk in de kring. Heel veel plezier, welkom in de club.  
(Onder applaus overhandigt de heer De Lange mevrouw Noordermeer een boek.) 
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De voorzitter: Dank u wel. Dan gaan we nu verder met de toespraak van de burgemeester van de 
gemeente Bronckhorst, Marianne Besselink. 

 
12. Toespraak van de burgemeester gemeente Bronckhorst,  

Marianne Besselink 
Mevrouw Besselink: Dank u wel voorzitter. Misschien toch goed even uit te leggen, want ik zag 
een paar verbaasde wenkbrauwen optrekken, 'de burgemeester van Bronckhorst'? Dat is in de 
Achterhoek. Dat is voor vanavond uiteraard de mooiste gemeente van Nederland na Midden-
Delfland. Ik heb Fenna leren kennen in onze tijd dat wij samen in het landelijk bestuur van de 
Nederlandse organisaties vrijwilligerswerk zaten. Zij heeft mij gevraagd hier haar toe te mogen 
spreken en daar heb ik niet lang over na hoeven denken, want het is mij een grote eer, beste 
Fenna, om jou op deze bijzondere dag voor jou en voor jouw gezin, want dit is een ambt dat je 
samen gaat doen, toe te mogen spreken. Geachte raadsleden, collegeleden, medewerkers, 
inwoners, commissaris, kabinetschef, van harte gefeliciteerd. U krijgt een heel aimabele, 
vakkundige en warme burgemeester. Die profielschets is vanavond al veel besproken. De grap is 
dat zowel de commissaris daar een opsomming uithaalde, die niet helemaal volledig was, en u als 
wethouder daar een opsomming uithaalde, die ook niet helemaal volledig was. Dus ik heb de 
toevoeging, maar ook een paar dubbelingen, want het waren echt behoorlijk wat kwalificaties die 
jullie vroegen: zichtbaar, benaderbaar, verbindend, proactief, betrouwbaar, aanwezig, integer, 
onpartijdig, autonoom, onafhankelijk, herkenbaar, vooral ook stressbestendig, iemand die 
strategisch kan denken, maar ook kan voelen en vooral vanuit kracht bestuurt. Ook dit was de 
korte opsomming.  
Voor wie Bronckhorst kent, en ik vermoed niet heel veel mensen hier, maar het is een prachtige 
vakantiebestemming, net als u ook een recreatiegemeente, wij zijn een plattelandsgemeente. 
Volgens mij profileert u zich hier ook een beetje zo in deze Metropoolregio. Dus wij kunnen gerust 
zeggen als plattelanders onderling 'u zocht het schaap met de vijf poten'. En u weet ook, net als ik, 
dat bestaat niet. Het maakt het extra bijzonder – en ik ben daar iets optimistischer over dan 
wethouder – dat het u gelukt is als Midden-Delfland om deze toch te vinden. Ik denk namelijk, 
burgemeester Noordermeer, beste Fenna, dat jij echt op al die vlakken aan deze verwachtingen 
kan voldoen. Misschien niet altijd op hetzelfde moment, maar jij hebt het allemaal in je.  
En beste Fenna, dat jij een keer burgemeester zou worden, vermoedde ik al voordat jij daar 
überhaupt zelf over nadacht. Zoals ik jou heb leren kennen in jouw manier van werken bij de NOV, 
zag ik jouw verbindende manier, jouw proactieve manier. En die kordaatheid herken ik ook. Ik zag 
een onafhankelijke vrouw. Jij weet wat je wilt bereiken en dat ga je ook bereiken. Daarvoor zet je 
jouw netwerk in op alle fronten en je bent voor iedereen benaderbaar. Een burgemeester in de 
dop.  
Met heel veel plezier kijk ik terug op onze samenwerking. Die nu helaas gestopt is bij de NOV. Het 
hoogtepunt, coronatijd is ook al genoemd, vond ik wel het moment midden in coronatijd. Wij 
organiseerden dat jaar, en dat was echt eens in de vijf jaar, het Nationaal Jaar van de Vrijwilliger. 
Dus net als iedereen stonden wij helemaal opgelijnd en voorbereid om veel prachtige ontmoetingen 
en inspirerende workshops, lezingen en van alles te organiseren. Maar net als de rest van 
Nederland gingen wij digitaal. En dan blijft er altijd een klein team over, dat uiteindelijk wel moet 
zorgen dat de boel draait en dat de logistiek klopt en dat een er een paar mensen aanwezig zijn. 
Wij mochten samen aanwezig zijn, jij als gastvrouw. Daar organiseerden we de digitale 
kennisexpedities, workshops en talkshows. Jij gaat nu jouw gedrevenheid, Fenna, om de wereld 
een beetje mooier te maken, want zo heb ik jou leren kennen, inzetten voor Midden-Delfland. In de 
rol van burgemeester, als burgermoeder en als boegbeeld. Je zult in de loop van de tijd situaties 
meemaken waarin je de verschillende betekenissen van die rollen, want ze hebben allemaal een 
verschillende betekenis, zult ontdekken. De openbare orde en veiligheid is ook al aan de orde 
geweest. Je zal dat gaan ontdekken. Dat vraagt om een balans in doorpakken, stevige grenzen 
trekken, maar soms ook in besturen met de menselijke maat. En die balans is jou als geen ander 
toevertrouwd, streng doch rechtvaardig als het moet, maar warm en meelevend als het kan.  
Als burgemeester zul je voorzitter zijn van de raad en zul je voorzitter zijn van het college. Twee 
petten die je passen als een jas, maar ook twee petten die soms om een heel rolzuivere 
benadering zullen vragen als de belangen soms niet helemaal op één lijn zitten. Als iemand de 
vaardigheid heeft om via een zorgvuldig proces al die verschillende geluiden voortkomend uit een 
eigen visie op een betere toekomst van Midden-Delfland te verbinden, dan ben jij dat. Jij zal altijd 
in het belang van het grotere doel werken en dat is waar u hier allemaal voor bent. Voor die 
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inwoner, die vereniging, die samenleving, die ondernemers. De verbinding zal je samen met u, 
raadsleden, en met het college, moeten vormgeven. In onze democratie is het een groot geschenk 
dat de meerderheid rekening houdt met de wensen en behoeftes van de minderheid. Alleen zo 
kunnen we samen de verbinding blijven zoeken. Verbinding in een tijd als deze, waarin we leven, 
met een steeds groter wordende polarisatie, zal steeds belangrijker worden. U heeft met elkaar in 
het openbare ambt een belangrijke sleutel in handen om met respect voor elkaars verschillen op 
zoek te gaan naar dat pad van de gezamenlijkheid. Want alleen gaat het allemaal wel een stuk 
sneller, maar samen komt u een stuk verder. En als burgermoeder, als eerste burger, zal jij 
midden in de samenleving gaan staan, mag je aanwezig zijn bij de activiteiten die georganiseerd 
worden en die zullen hier ongetwijfeld ook in grote mate aanwezig zijn. Jij zal namens de bewoners 
van de dorpen, van de buurtschappen, woorden mogen geven aan de gevoelens die leven. Vrolijke 
woorden bij feesten en partijen, maar betekenisvolle woorden bij gebeurtenissen die tot verdriet 
leiden. Jij zal dicht bij de mensen staan op het momenten die in hun leven impact hebben. Fenna, 
dat is het mooiste van dit ambt. Het belangrijkste van dit ambt. Geen vak, geen baan, geen ander 
ambt waarin je dat beter vorm kan geven. En die burgermoeder ben jij vanaf vandaag. Vol 
vertrouwen zal jij deze rol invullen. Niet omdat jij snel kan leren, maar dit is wie jij bent en dit is 
hoe jij in het leven staat. Het is een rol die jou past. En dat boegbeeld – er is vandaag ook al over 
gesproken – heb ik ook nog eens even opgezocht. Niet zo diepgaand als Socrates, maar een 
boegbeeld was ooit aangebracht op de voorsteven van een schip door de Vikingen om ze te 
beschermen tegen de zeemonsters en later was het slechts ter versiering. In de bestuurlijke 
context is het vooral de bedoeling dat je zowel in- als extern de gemeente zult representeren en 
vertegenwoordigen. Die zeemonsters zijn allang vertrokken en jou alleen ter versiering gebruiken 
is volstrekt onmogelijk. Jij brengt namelijk je eigen sprankeling mee, je grote netwerk en je 
behoefte om vooruit te gaan en met zo veel mogelijk mensen samen te werken. Ik weet zeker dat 
iedereen in Midden-Delfland heel binnenkort al met gepaste trots zal zeggen 'kijk, dat is onze 
burgemeester'.  
Beste raadsleden, beste collegeleden, beste medewerkers. Ik wens jullie een heel goede 
samenwerking met jullie nieuwe burgemeester en ongetwijfeld zal zij jullie ondersteunen bij de 
verantwoordelijke taken die jullie hebben in onze samenleving.  
Lieve Fenna, burgemeester Noordermeer, er valt zoveel meer te vertellen over jou, over het ambt, 
maar jij gaat er nu op jouw manier invulling aan geven. Geniet van alle nieuwe ervaringen die je 
gaat opdoen, geniet van je nieuwe werkplek en geniet ook vooral van je nieuwe thuis, samen met 
je man Arle die vanaf vandaag de first lady van Midden-Delfland is.  
 
De voorzitter: Dank u wel, mevrouw Besselink. Burgemeester, Fenna, mag ik u verzoeken naar 
voren te komen voor het houden van de installatierede? 

 
13. Installatierede door burgemeester Fenna Noordermeer 
Burgemeester Noordermeer: Geachte voorzitter, leden van de gemeenteraad, commissaris van 
de Koning, kabinetschef, college, oud-burgemeesters, burgemeesters uit de regio, lieve familie, 
vrienden, andere gasten en natuurlijk ook alle inwoners van de gemeente Midden-Delfland, ook 
diegenen die hier niet aanwezig zijn en online meekijken vanavond, dank voor de mooie woorden 
en het warme welkom. Het is wel heel mooi verteld hoor, het schaap met de vijf poten kan ik u wel 
vertellen, dat gaat niet lukken. Maar ik ga mijn best doen. En ik wil de gemeenteraad en de 
Vertrouwenscommissie in het bijzonder bedanken voor het in mij gestelde vertrouwen om nu uw 
nieuwe burgemeester en voorzitter van de raad te mogen zijn. Burgemeester van de prachtige 
gemeente met alle dorpen en buurtschappen die allemaal genoemd zijn, en bij dezen genoemd 
zijn. Ik vind het een grote eer om jullie burgemeester te mogen zijn. 
Even wat over mezelf. Ik ben geboren en opgegroeid in een liefdevol gezin op het platteland in 
Noord-Holland. Mijn moeder kwam van de boerderij in Friesland en heeft, samen met mijn vader, 
ons de liefde voor je medemens, dieren, de natuur, cultuur en de muziek bijgebracht. En daarbij de 
belangrijke kernwaarde dat je je vanzelfsprekend inzet vanuit je talenten voor de samenleving, op 
basis van gelijkwaardigheid en met respect. 
In de jaren tachtig zijn mijn man Arle en ik verhuisd naar De Lier. Hier hebben we tot op de dag 
van vandaag fijn gewoond, in het huis waar we vier prachtige, inmiddels uitgevlogen, kinderen 
hebben gekregen: Jeroen, David, Max en Thirza. En hun lieve partners. En ik maak toch ook even 
van deze gelegenheid gebruik om te zeggen dat ik trotse oma ben van onze lieve kleindochter 
Arilyn en mijn lieve schoonmoeder van 95 jaar is erbij vanavond. Jong en oud.  
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Burgemeester zijn is geen gewone baan, en ik ben blij en dankbaar dat ik terug kan vallen op ons 
mooie gezin. Ik ben nog niet eens begonnen en ik heb nu al de nodige ongevraagde en gevraagde 
adviezen van mijn kinderen/familie gehad. Dus dat belooft veel goeds. 
In onze vrije tijd komen we al jaren met veel plezier in Midden-Delfland. Sterker nog, elk weekend 
sporten mijn man en ik bij de sportschool in Den Hoorn. Het 
gebied is voor ons dus zeker geen onbekend terrein. De gemeente is voor ons een fijne en 
vertrouwde plek die we goed kennen, en waar we met veel enthousiasme naartoe zullen verhuizen 
en er inmiddels ook al een huis hebben gekocht. 
Dat ik hier nu sta, is niet zonder toeval. Marianne Besselink, je vertelde het net al, we hebben in 
het NOV-bestuur jaren samen opgetrokken, ik wil jou graag even bij naam noemen. Want als jij 
mij op een avond in Den Haag niet had verteld dat er een zijinstroomtraject voor burgemeesters 
bestaat, en dat je niet per se lid van een politieke partij hoeft te zijn om burgemeester te worden, 
had ik hier nu niet gestaan! Dankjewel daarvoor en wat fijn dat je er vanavond bij bent, helemaal 
vanuit Gelderland. Het ambt heeft me tijdens mijn hele loopbaan altijd al bijzonder gefascineerd. Ik 
heb het oriëntatieprogramma, dat klasje waar de commissaris al over vertelde, dan ook met heel 
veel plezier gevolgd. En het was voor mij de bevestiging dat het ambt bij mij past. Ik ben 
vervolgens ook in de leer geweest bij de burgemeesters van de gemeenten Bronckhorst, Den Haag, 
Diemen, zeker, Erik Boog, Pijnacker-Nootdorp en Westland, natuurlijk ook bij mijn eigen 
burgemeester, nu nog. Bedankt dat jullie mij met open armen hebben ontvangen en bedankt voor 
alles wat ik van jullie heb meegekregen. Ook veel dank aan de waarnemend burgemeester Bram 
van Hemmen voor de zorgvuldige overdracht. 
Voor mij persoonlijk komen nu ook alle aspecten en rollen uit mijn loopbaan bij elkaar in dit ambt. 
Ik heb veel bedrijven, instanties en vooral mensen leren kennen. Ik neem mijn opgebouwde 
netwerk vanuit de buurgemeenten graag mee in mijn koffertje om nu in te zetten voor onze 
prachtige gemeente. Ook ben ik zelf ambtenaar geweest en heb ervaren dat de samenwerking 
tussen politiek, overheid en bedrijfsleven boeiend is, maar soms ook ingewikkeld. 
Midden-Delfland is een bijzondere gemeente, dat hoef ik u niet uit te leggen. Maar ik vind het ook 
zelf echt een bijzondere gemeente. Midden-Delfland is natuurlijk het eerste gebied in Nederland 
dat de status Bijzonder Provinciaal Landschap heeft gekregen en is al sinds 1958 aangewezen als 
Rijksbufferzone. Liggend in het dichtstbevolkte gebied van Nederland heeft de gemeente een heel 
belangrijke waarde te koesteren. Het werd ook al eerder gezegd, maar ik kan het natuurlijk niet 
genoeg benadrukken, het open en groen houden van dit historische, Hollandse cultuurlandschap. 
Als groene buffer tussen de grote steden en enorm belangrijk voor het behoud van de natuur en 
het welzijn van zo’n ruim 2 miljoen mensen om ons heen. 
Maar het zijn nog meer de mensen die Midden-Delfland als gemeente karakteriseren. Ik denk aan 
de gastvrijheid die ik zelf heb mogen ervaren, anders dan in een grote stad, word je hier nog 
begroet. Ik denk ook aan de ondernemers, sommige al generaties lang, als belangrijke en 
herkenbare motor van de Midden-Delflandse samenleving. Ik zie een hechte gemeenschap, die 
voor elkaar opkomt en elkaar wil beschermen. Ik zie het dan ook als een belangrijke taak van mij, 
om samen met u, mij in te zetten voor een nog veiligere, leefbaardere en plezierigere samenleving. 
Dit past ook helemaal in de Cittaslowgedachte. Cittaslow, een internationaal keurmerk voor 
gemeenten, op het gebied van leefomgeving, landschap, streekproducten, gastvrijheid, milieu, 
infrastructuur, cultuurhistorie en behoud van identiteit. Het staat voor de kwaliteit van leven in een 
rustig tempo. Dat betekent niet dat er geen actie is en activiteit, maar in een rustig tempo. En voor 
het in ere houden van plaatselijke tradities en producten. Dat is waar Midden-Delfland voor staat. 
Samen, met elkaar. 
Als burgemeester heb ik ook een belangrijke relatie met de gemeenteraad. 
Als volksvertegenwoordigers hebben jullie een grote verantwoordelijkheid en betrokkenheid in de 
besluiten die de gemeente neemt voor haar inwoners. Gekozen door deze inwoners willen jullie 
stuk voor stuk het goede doen voor onze gemeenschap. Volksvertegenwoordiger zijn, is een 
prachtig en eervol ambt, dat je 24/7 vervult. Prachtig en eervol, maar soms ook uitdagend, als er 
lastige besluiten moeten worden genomen. Keuzes maken in de politiek is namelijk wel eens 
weloverwogen kiezen uit twee kwaden. We moeten niet onderschatten dat raadsleden hierover, 
terecht, ook door inwoners op alle momenten ter verantwoording kunnen worden geroepen. 
De democratie in Midden-Delfland is springlevend. Dat hebben we de afgelopen maanden gezien 
rond het vraagstuk asielopvang. Hoewel de discussie over opvang van vluchtelingen veel heeft 
losgemaakt, heb ik ook gezien dat juist de betrokkenheid van de samenleving ervoor heeft gezorgd 
dat vele geluiden gehoord zijn. En dat er ook wel goede gesprekken zijn gevoerd en de dialoog 
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gaande bleef. Maar het is mij ook duidelijk dat de afgelopen maanden tot aan de besluitvorming en 
erna, een lastige periode zijn geweest voor vele betrokkenen, en dat we hier niet zomaar overheen 
moeten stappen met de blik vooruit en op hoop van zegen. Of je nu voor- of tegenstander bent 
van, in dit geval, vluchtelingenopvang, of je nu inwoner bent, raadslid of burgemeester: het mag 
ons niet uit elkaar drijven. In onze gemeente, in Midden-Delfland, mag je hard verschillen van 
mening – we zijn allemaal niet op ons mondje gevallen – maar voor intimidatie en bedreigingen is 
in onze gemeente, en onder mijn burgemeesterschap, geen plaats. Het is onze gezamenlijke 
verantwoordelijkheid, maar ook mijn belangrijkste prioriteit, om als samenleving en als dagelijks 
bestuur, de hand naar elkaar te reiken en te werken aan herstel van vertrouwen. Juist in een 
wereld waar grote maatschappelijke opgaven ook op onze gemeente afkomen. Alleen met elkaar, 
als sterke samenleving, kunnen we grote opgaven het hoofd bieden. 
Daar hoort ook, wat mij betreft, snel weer een voltallig gemeentebestuur bij dat de grote opgaven 
van onze gemeente met veel daadkracht aanpakt. 
Ik geloof erin dat we met elkaar, door goed te luisteren naar elkaar en in verbinding de goede 
vervolgstappen kunnen zetten. We moeten open en eerlijk zijn over de keuzes die we maken en 
ieders zorgen serieus nemen. Dat wil ik de komende periode samen bereiken. Daarbij wil ik 
bijdragen aan een veilige, fijne en sociale woon- en werkomgeving voor alle inwoners. Want ik vind 
het belangrijk dat ook de jeugd er meer bij betrokken zal worden. Die open en frisse blik van de 
jeugd is belangrijk, die houdt ons scherp. Het is belangrijk dat ze zich betrokken blijven voelen en 
dat er ook voor hen een waardevolle en erkende plek is in onze gemeenschap. 
In mijn tijd als bestuurder bij PEP Den Haag ben ik mij er nog meer bewust van geworden hoe 
belangrijk het is om vrijwilligerswerk en mantelzorgers te waarderen en te faciliteren in de 
samenleving. Vrijwilligers en mantelzorgers zijn overal nodig en onmisbaar. En wat een 
bevlogenheid en passie zit er bij 'de vrijwilliger'. Of het nou in de cultuursector is, op het gebied 
van natuur en milieu, in de zorg of sport. Het zijn ook vaak deze vrijwilligers die met veel 
praktische kennis en ervaring een goede inbreng hebben op ontwikkelingen. Dat is zo inspirerend 
en waardevol! Ik kijk dan ook al enorm uit naar de eerste lintjesregen in april. Voor al die 
geweldige vrijwilligers die deze waardering vaak niet verwachten, maar wel verdienen. 
Ik sta hier met trots, en met een groot gevoel van verantwoordelijkheid. Ik wil voor jullie allemaal 
een waardige, evenwichtige en liefdevolle burgermoeder zijn die haar rol en taak vol passie en 
energie voor de gemeenschap wil oppakken. In mooie tijden, maar ook op moeilijke momenten, als 
dat nodig is. 
Vanaf vandaag ga ik dat doen. En naast alle formele taken als burgemeester, zal een rode draad 
zijn dat ik veel tijd vrij zal maken voor gesprekken met alle inwoners. Daar ben ik al mee 
begonnen de afgelopen tijd, met mijn man, en het voelde als een warm welkom. 
Ik sta voor iedereen open. En u mag mij altijd uitnodigen voor een kop koffie of thee, of om een 
wandeling te maken naar een plek waar u trots op bent. Ik laat me graag verrassen. En ik kijk er 
erg naar uit om jullie verhalen te horen, u te ontmoeten en te leren kennen. 
Vanaf vandaag gaan we samen hard aan de slag om Midden-Delfland nog mooier te maken. Voor 
nu wens ik u allen een goede gezondheid en fijne feestdagen. Dank u wel. (applaus)  
 
De voorzitter: Dat was indrukwekkend. Dank u wel.  

 
14. Overdracht voorzittershamer door de waarnemend raadsvoorzitter Ed Roeling aan 

Fenna Noordermeer 
De voorzitter: We hebben nog één onderdeel. Dat is de overdracht van de voorzittershamer. Dus 
ik verzoek u om even naar voren te komen. Dan is er ook een plechtige overhandiging. (Uit handen 
van de waarnemend voorzitter ontvangt burgemeester Noordermeer de voorzittershamer.)  

 
15. Sluiting van de vergadering door burgemeester Fenna Noordermeer 
De voorzitter: Dat betekent dat ik hierbij de vergadering, deze bijzondere raadsvergadering 
vanavond, mag sluiten.  
 
Aldus vastgesteld in de vergadering van de raad van de gemeente Midden-Delfland op 23 januari 
2024, 
de griffier,  
 
 
A. de Vos

de voorzitter,  
 
 
F.I. Noordermeer-van Slageren 


